



池上——稻田

## 2012-13 年度台灣各地區總監聯誼會——花東之旅

D3490 前總監 林慶明 PDG Young

我們的聯誼會自我們還是 DGN(總監提名人)時始成立，大家輪值作東定期聚會，未上任前共同研讀「Lead your District」(地區總監訓練手冊)，赴巴里島參加 GET，懷著志忑的心遠赴 San Diego 參加 IA 講習會，分享扶輪的知識及服務計畫等等，接著忙碌的總監年度；記得 Jean 和我上次邀請我們聯誼會來花東是 2013 年 7 月甫卸任總監時，睽違三年再度回到花東，可以將我所屬的地區介紹給我的同學們認識，這是 Jean 和我的榮幸。

9 月 6 日，大家分別由台北及高雄出發，搭乘精挑細選的台鐵列車抵花蓮玉里已是中午時分，Jean 和我早已佇立在第二月台，恭候迎接遠到的貴客。午餐安排在離玉里車站步行即可到達，開業一甲子的台北餐廳，讓大家品嚐在地美食。D3460 PDG Chest 一早不到七點即搭高鐵至台北車站換車，D3470 Archi 前一班火車誤點，在驚悚中即時趕上台鐵南迴列車，才能如期搭上預定的車次，我只能藉由美食來撫慰他們的心靈。

接著，我們搭上遊覽車準備前往台 9 號公路至富里鄉六十石山風景區，轉搭分乘二輛九人座小巴，順著蜿蜒的產業山路，沿途時而山景時而海景，這是花東特有迷人的景致。花蓮

的金針花海被選為世界八大最美麗的花海，每年立秋時節美麗的金針花(忘憂草)現身花東縱谷，近年縣政府推廣發展觀光休閒農業，採取留花補勵政策，我們得以欣賞這綴滿近坡遠谷的金針花海，猶如一件件橙黃富麗的花毯，綿密地蓋在一重又一重的山嶺上，幾戶頂著紅瓦的農舍散置在綠意盎然的田間，形成一幅美不勝收的樸實風情。

雖然我們是來花東觀光旅遊，但仍不忘我們的組織——扶輪社，所以，接下來的行程安排了「職業參訪」，拜訪我的母社港區扶輪社 Rtn.Rice 經營的「銀川有機永續農場」，該農場耕種至今已二十多個年頭，目前擁有一百七十公頃的有機水田與二十一公頃的有機梅，自有有機米專用的碾米廠，共有九十三個農民團隊，經慈心有機農業發展基金會驗證，目前是台灣最大的有機農場。在 Rice 夫人幽默風趣的介紹下更讓我們了解他們對自己家鄉的愛及對大自然的重視，她說從事有機事業最大的體認是：問世間情為何物，一物剋一物；真叫我們會心一笑。最後，Rice 夫人誠意十足的為每一來賓準備一包有機米及有機玄米茶作為伴手禮，分享他們的堅持與榮耀。

揮別花蓮縣，進入台東縣已是下午三點，



池上——黑騎士

Tea time 時間，Jean 和我特別為每一位遠道而來的佳賓呈上在地年輕小農的小吃及飲品；然後我們改乘 4 人座的電動車，且每一小車都配有一位「黑騎士」，解說池上鄉一條沒有電線桿的翠綠天堂路——伯朗大道；來此，不論老老少少、男男女女，除了用眼睛及心感受眼前的美景，更要用鏡頭留下永恆的記憶與回憶。

今晚我們在桂田酒店停留，坐落於台東市區的巷弄內，感受到在地文化。晚餐訂了一間大包廂，方便大家閒話家常及討論下一站的旅遊。

9 月 7 日，我們的第一站來到「台東布農部落休閒農場」，1984 年，布農文教基金會創辦人白光勝牧師抱著麥子落土的精神，回到家鄉服務後，試圖尋找一個文化傳承與經濟生機兼顧的模式，而這裡正是實踐希望工程的場域。園區內隨處可見的木雕刻品，特別是具有傳承意義的「文化巨樑」，我們在此拉弓射箭，化身為布農勇士，且欣賞名聲遠播的「布農八部合音」。

午餐來到在台東當地人宴請友人及團聚的首選餐廳，已經營三十多年的「丸八酢飯店」，品嚐屬於東部特有的飲食文化。

下午我們來到太麻里，這裡是每年東海岸第一道曙光升起的地方，同時也是 7 月 8 日尼伯特颱風登陸的地點，經過了二個月，台東仍舊未復原，依然清晰可見當時的威力，留

下的災難。其實我們是來參訪「經濟部深層海水創新研發中心」，算是職業參訪吧！今年三月小弟我又重新被聘為該中心董事長，迫不及待的想把這麼好的單位及最重要的「水」，分享予我的好同學、好朋友；因台灣東海岸位於大陸棚邊緣，具有地理位置之優勢，所以才能擁有優越層海水資源，而經濟部為整體性推動深層海水資源開發利用，特別擬定「資層海水資源利用及產業發展實施計畫」，才得以有這樣特色的產業，希望能帶動東部

產業的轉型與升級。

接著我們拜訪位於金鋒鄉，原住民稱為 Buliblosan，意為多霧、多大樹的村落——「嘉蘭部落」，部落主要族群為魯凱族及排灣族。部落裡的婦女依循著傳統技藝，利用陶土透過複雜窯燒過程，成就出一顆顆原住民陶珠；每位佳賓親手將陶珠 DIY 製成手環，作為此次旅遊獨特的回憶。



布農部落

Jean 和我特別準備十項在地農特產品，加上 Rtn. Rice 夫人的銀川有機米及玄米茶共十二項伴手禮，以宅配方式寄送到每位同學家裡；台灣果真是寶島，第二天我即紛紛接到感謝的電話，告知貨已收到，可以品味新鮮農產品。謝謝各位同學的參與，後會有期！